

威海中小学取消布置家长作业

学生完不成作业的,家长出具证明,教师不得追究学生责任

“孩子上交作业的诗,其实是我的‘作品’。”市民赵女士说,上三年级的儿子向她“求助”写诗的作业时,她就帮忙代办了。于是,孩子的部分作业成了家长的甜蜜负担。日前,山东省教育厅印发《山东省中小学教学基本规范》,在课程、教学等方面都做出了细致规范,特别要求禁止给学生家长布置作业或让学生家长代为评改作业。记者了解到,威海市各学校目前积极推进学生作业统筹管理,对家长的家庭作业说“不”。

本报记者 刘洁

◆ 小手工和小诗作 娃娃的作业爹妈做

“妈妈帮我写的诗,同学们都夸厉害!”上三年级的东东(化名)说。“三年级的孩子哪会写诗。”家长赵女士说,儿子的清明节作业有一项实践是做一首关于清明的儿童诗,可这超出了孩子的能力范围,无奈赵女士就揽下了这份作业。

据了解,部分学校为了锻炼孩子动手动脑能力,会在假期布置剪纸、树叶画等手工作业,还有像作诗等提升类作业,但很多家长和赵女士有着同样

帮孩子做作业的经历。孩子做不了,家长代劳,忙了家长,清闲了孩子,孩子的作业成了家长的甜蜜负担。问题的关键在于作业超出了学生的操作能力,家长选择越俎代庖。针对这个问题,家长也明显分成了两派:“不帮忙做,孩子能完成什么样就什么样,否则就失去了作业的功效。”家长于先生说。而家长刘女士觉得:“帮忙做,孩子养成不做作业,遇到困难就放弃的习惯更不好。”

◆ “家长作业”叫停 学校每天“晒”作业

日前,山东省教育厅印发《山东省中小学教学基本规范》(下称《规范》),在课程、教学等方面都做出了细致规范,明确禁止给学生家长布置作业或让学生家长代为评改作业。

“你看学校网站上会对作业进行公示。”杨晶说,按照威海市教育局要求,在学校官网首页设置减负六公开版块,点开就能查看每日作业。小学一

二年级不布置书面家庭作业,三到五年级共有语文、数学两科作业,完成时间平均30分钟。记者看到,每科作业都设有A类和B类。“A类作业难度比B类稍高,学生可以根据自己的实际情况选择作业种类。”杨晶说,分层次设置作业,可以满足不同学生的需求,避免出现超出学生实际能力的作业。

记者了解到,早在2013年,

“其实是作业的设计问题。”威海市码头小学副校长杨晶认为,老师布置作业时要关注学生的个体差异,增强作业的层次性、适应性和可选择性,满足学生的需求。

“超出孩子实际能力的作业不可取,但孩子做作业遇到困难时,帮助孩子不等于大包大揽。”文登某中学教师刘老师建议,家长应多启发孩子,家长把握好尺度,手工作业还可以是亲子的好途径。

文登区教育局就在全区义务教育学校开展作业网上公示制度,学生的自主时间进一步增加。根据《规范》,为保障学生睡眠时间,学生完不成作业的,家长出具证明,教师不得追究学生责任。对学生作业中反映的问题要做归因分析,有针对性地对每个学生进行指导,加强矫正性教学。同时,鼓励学生自己设计作业。



▲码头小学老师批改学生家庭作业,作归因分析。
记者 刘洁 通讯员 于国琴 摄

◆ 作业题材新颖又有益 获学生喜爱

老师布置作业,在学校是再平常不过的事情了,在学情不断发展的现代校园里,布置作业也成了一门艺术。近日,威海一中国际学部的学生们交上了自己的寒假作业结题报告。这项名为“薯薯成长记”的寒假作业,受到学生和家长的欢迎,由威海一中国际学部历史、生物等学科老师联合推出。

“学生种一颗番薯苗,就是地瓜苗,用拍照等方式记录苗种的成长。”威海一中副校长苗芃说,这份看似简单的作业却饱含历史、生物、营养科学等多项学科知识。学生需要完成一份报告,可了解中国引进地瓜的历史背景、种植史,记录成长过程中对土壤、水分的需求等生物学科涉及到的知识。“很多学生将地瓜苗种成了盆景,这又体现了学

生对美的创造与欣赏。”

“没有学生喜欢枯燥的作业。”苗芃说,薯薯成长记这份作业,给了学生去自我探索的机会,研究色彩的去进行脑力活动,为以后写论文、做研究都开了好头。苗芃建议,老师可设计新颖的作业,让学生从最简单的活动入手,将学到的东西与实践相结合,学生收获的将远比作业本身多。

根据《规范》,小学一二年级不留书面家庭作业。“不留书面作业,不等于没作业。”杨晶说,学生在校学习的除了文化知识,还有热爱劳动、孝敬父母等做人的道理。学校会引导孩子放学后帮助父母做力所能及的家务等实践性作业。利用清明、五一、暑期等节假日进行社区活动,例如慰问孤寡老人,清理街边垃圾等。

让家居改变您的生活 << 下周内容更精彩
第23期 总第39版

HENG YOU
恒友家具
恒至万家 友爱天下

源自北纬53°稀有木材打造实木经典之作!



中国环境标志



终身维修服务



终身免费拆装

恒友实木家具
Love family love life

产品简洁流畅,饱满的轮廓和笑脸的曲线设计元素都是精心打造的,颜色选择金琥珀色,木材纹理选择指纹拼版工艺,无处不在为您营造一种宁静、祥和、幸福的家居氛围。

卧室全套,四门衣柜,1.8米双人床,2个床头柜
五一期间推出卧房四件套限量10套抢购

19900元



地址:威海经区特乙甲全球家具广场二楼210室

尊贵热线:0631-5805833 13906302866



传承实木经典 演绎永恒家居
HENGYOU SOLIDWOOD FURNITURE
ORIGINAL DESIGN